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Πατζρασ Χρήςτοσ 

Δημοτικό Σχολείο Κυπαρίςου 

 

Η Κυπάριςςοσ 

Η Κυπάριςςοσ είναι ζνα μικρό χωριό που βρίςκεται 30 χλμ βορειοανατολικά του Αγρινίου. 

Μζχρι πρόςφατα αποτελοφςε, μαηί με τον ςυνοικιςμό Κελλάκια, ζνα από τα δζκα Δθμοτικά 

Διαμερίςματα του πρϊθν Διμου Παρακαμπυλίων (ςιμερα υπάγεται ςτον Διμο Αγρινίου). 

Η τωρινι ονομαςία του χωριοφ οφείλεται ςε ζνα αιωνόβιο κυπαρίςςι, φψουσ 100 μ. και με 

διάμετρο κορμοφ 3 μ. , που βριςκόταν ςτο κζντρο του χωριοφ πριν πολλά χρόνια. 

Οι κάτοικοι του χωριοφ αςχολοφνται, κυρίωσ, με τθν καλλιζργεια ελαιόδεντρων κακϊσ και 

με τθν κτθνοτροφία. 

Παρά το λιγοςτό των κατοίκων (200 περίπου κάτοικοι), θ Κυπάριςςοσ είναι ζνα από τα 

χωριά, του πρϊθν Δ. Παρακαμπυλίων, που ζχει κατορκϊςει να »κρατιςει» το Δθμοτικό 

Σχολείο τθσ, κακϊσ και το Νθπιαγωγείο και αυτό γιατί υπάρχουν πολλζσ πολφτεκνεσ 

οικογζνειεσ που κρατάνε ακόμα το χωριό ηωντανό! 

 

Το δημοτικό ςχολείο 

Το 1/κζςιο Δθμοτικό Σχολείο Κυπαρίςςου ιδρφκθκε το 1963. 

Το κτίριο είναι πζτρινο και ζχει μια αίκουςα διδαςκαλίασ και το γραφείο του δαςκάλου. 

Παλαιότερα είχε περιςςότερα από 50 παιδιά και 3 δαςκάλουσ. 

Αυτι τθ ςτιγμι ζχει 1 δάςκαλο και 12 μακθτζσ, αρικμόσ πολφ μεγάλοσ εν ςυγκρίςει με τα 

κοντινά χωριά, κακϊσ οι περιςςότερεσ οικογζνειεσ του χωριοφ είναι πολφτεκνεσ. 

 

Περιβαλλοντικό πρόγραμμα 

Τίτλοσ:  Συνεταιριςμόσ «Το Κυπαριςςάκι» 

Υπεφκυνοσ: Πατζρασ Χριςτοσ 

Μακθτζσ: 12 (9 Αγόρια, 3 Κορίτςια) 

Τάξεισ: Α, Γ,  Δ, Ε, ΣΤ 

Το ςχολείο είναι ενταγμζνο ςτο Εκνικό κεματικό Δίκτυο Περιβαλλοντικισ Εκπ/ςθσ του ΚΠΕ 

Κρεςτζνων  «Τοπικά προϊόντα» 



Στόχοι προγράμματοσ 

Απόκτθςθ γνϊςεων όςον αφορά τθν παραγωγι πρϊτθσ φλθσ, τυποποίθςθσ, μεταποίθςθσ 

και κατανάλωςθσ προϊόντων ςε κοινοτικό επίπεδο 

Εξοικοίωςθ με αειφορικζσ πρακτικζσ παραγωγισ 

Ανάπτυξθ δεξιοτιτων επικοινωνίασ και ςυνεργαςίασ 

Ενίςχυςθ κριτικισ ικανότθτασ 

 

Βόλτα ςτο χωριό 

Μια θλιόλουςτθ μζρα αποφαςίςαμε να κάνουμε το γφρο του χωριοφ, να εξερευνιςουμε τα 

μυςτικά ςοκάκια και να ανακαλφψουμε τουσ μικροφσ κθςαυροφσ του. 

Είδαμε πϊσ λειτουργοφν τα ςφγχρονα αρμεκτιρια ενόσ κτθνοτρόφου του χωριοφ. 

Τα μελίςςια ενόσ μελιςςοκόμου του χωριοφ. 

Και τα πολλά οικόςιτα ηϊα του χωριοφ. 

 

Ζρευνα για Κυπάριςςο 

Στο μάκθμα των μακθματικϊν και ςτο κεφάλαιο για τθν ζρευνα και καταγραφι με πίνακα, 

ραβδόγραμμα και άλλα γραφιματα, οι μακθτζσ αποτφπωςαν μετά από μικρι ζρευνα τθν 

θλικία των κατοίκων,τα κτίρια, τα ηϊα και τα δζντρα τθσ Κυπαρίςςου.  

 

Κουραμπιζδεσ 

Στθν Κυπάριςςο όλα τα φτιάχνουμε μόνοι μασ! 

Ζτςι λοιπόν αποφαςίςαμε και τουσ κουραμπιζδεσ για τθ γιορτι Χριςτουγζννων να τουσ 

φτιάξουμε μόνοι μασ ςτο ςχολείο. 

Ακόμθ και το βοφτυρο που χρθςιμοποιιςαμε ιταν τοπικισ παραγωγισ. 

Τα παιδιά ζπλαςαν μόνα τουσ κουραμπιζδεσ, τουσ ψιςαμε και μετά φάγαμε και μερικοφσ.  

Οι υπόλοιποι υπιρχαν ςτον μπουφζ ςτθ γιορτι για να τουσ απολαφςουν και γονείσ. 

 

 

 



Χριςτουγεννιάτικεσ καταςκευζσ 

Όλεσ οι χριςτουγεννιάτικεσ καταςκευζσ όπωσ θ διακόςμθςθ των θμερολογίων, ο ςτολιςμόσ 

του δζντρου και ζνα κθροπιγειο ζγιναν αποκλειςτικά με υλικά τθσ φφςθσ, τα οποία 

ςυλλζξαμε ςε ζναν περίπατο ζξω από το χωριό. 

 

Παςχαλινά αυγά 

Το Πάςχα είχε ζρκει θ ϊρα για να φτιάξουμε τισ λαμπάδεσ μασ και να βάψουμε τα αυγά 

μασ. 

Όμωσ αυτι τθ φορά αποφαςίςαμε να τα φτιάξουμε όςο πιο πολφ «φυςικά» γίνεται. 

Ζτςι τα παιδιά ζφεραν ςτο ςχολείο αυγά από τισ κότεσ τουσ. 

Για βαφι χρθςιμοποιιςαμε παντηάρια και τςόφλια κρεμμυδιϊν που βράςαμε. 

Ζπειτα βάλαμε μερικά αυγά μζςα ς” αυτό το φυςικό κόκκινο χρϊμα, τα βγάλαμε (ζςτω κι 

όχι τόςο κόκκινα) και τα ηωγραφίςαμε διάφορα προςωπάκια. 

 

Λαμπάδεσ 

Για τισ λαμπάδεσ πάλι χρθςιμοποιιςαμε τθν ίδια τθ φφςθ. 

Πιραμε κθρικρα από τα μελίςςια και τθ λιϊςαμε ςε ζνα μπρίκι. Το λιωμζνο κερί το ρίξαμε 

ςε ζνα καλοφπι ςτο οποίο είχαμε ιδθ βάλει μζςα το φιτίλι μαηί με κάποια λουλουδάκια. 

Όταν κρφωςε το ξεκαλουπϊςαμε και ζτοιμο. Μια πανζμορφθ λαμπάδα που φαίνονται τα 

λουλοφδια μζςα τθσ! 

 

Επίςκεψη ςτο ΚΠΕ Μεςολογγίου 

Εκμεταλλευόμενοι το περιβαλλοντικό πρόγραμμα που πραγματοποιοφςαμε ςτο ςχολείο 

μασ, είχαμε τθ δυνατότθτα να γνωρίςουμε τθ λιμνοκάλαςςα του Μεςολογγίου με τθ 

βοικεια του Κζντρου Περιβαλλοντικισ Εκπαίδευςθσ τθσ περιοχισ. 

Η αρχι ζγινε ςτουσ χϊρουσ του Τρικοφπειου Πολιτιςτικοφ Κζντρου με μια υπζροχθ 

παρουςίαςθ από τθν υπεφκυνθ του ΚΠΕ κα. Γιαννακογεϊργου. 

Αφοφ γευματίςαμε δωρεάν (χορθγία του ΚΠΕ), μπικαμε ςτο λεωφορείο μασ και 

ξεναγθκικαμε ςτθ λιμνοκάλαςςα πθγαίνοντασ μζχρι τθν Τουρλίδα. 

Εκεί με τθ βοικεια του τθλεςκοπίου είδαμε τα φλαμίνγκο που ςτζκονταν πάνω ςτθ 

λιμνοκάλαςςα και ζτρωγαν ψάρια για να πάρουν δυνάμεισ για το επόμενό τουσ μεγάλο 

ταξίδι. 



Στο τζλοσ κάναμε και μια ςτάςθ ςε μια πελάδα όπου βρικαμε ζναν ψαρά να ετοιμάηεται 

για τθν επόμενθ ψαριά, είδαμε το ιχκυοτροφείο ακριβϊσ δίπλα και ενθμερωκικαμε και για 

τθ μζκοδο αλίευςθσ που χρθςιμοποιοφν εκεί. 

 

Γεφματα αγάπησ 

Φςτερα από πρόςκλθςι μασ, οι γονείσ ανταποκρίκθκαν και ζφερναν κατά καιροφσ διάφορα 

γεφματα για όλουσ τουσ μακθτζσ μασ όπωσ τυροπιτάκια κλπ. 

 

Σχολικόσ κήποσ 

Με πρωτοβουλία αποκλειςτικά των παιδιϊν, τθν άνοιξθ, δθμιουργικθκε ςτο ςχολείο κιποσ 

με διάφορα λαχανικά. 

Το μζροσ που επιλζχκθκε ιταν ζνα ςθμείο ςτο πίςω μζροσ του ςχολείου, παρατθμζνο και 

με πολλά χόρτα και βάτα. Πολφ γριγορα όμωσ το ξεχορταριάςαμε και κάναμε ανάπλαςθ 

του χϊρου. 

Με ςπόρουσ που ζφεραν τα παιδιά από το ςπίτι ςπείραμε μία ςειρά για κάκε είδοσ. Από 

πάνω γράψαμε και το όνομά τουσ για να τα αναγνωρίηουμε πιο εφκολα. 

Η ςοδειά δεν ιταν αυτι που περιμζναμε αλλά αξία είχε θ προςπάκεια! 

 

Διαδικαςία παραγωγήσ 

Στο μάκθμα τθσ γλϊςςασ και ςτο κεφάλαιο για τθ δθμιουργία ονοματικισ πρόταςθσ από 

ρθματικι, καταγράψαμε όλθ τθ διαδικαςία παραγωγισ κάποιων προϊόντων όπωσ το 

τςίπουρο, το κραςί, το μζλι και το λάδι. 

 

Λουκάνικα 

Στα πλαίςια τθσ απόκτθςθσ γνϊςεων από τουσ μακθτζσ ςχετικά με τθν παραγωγι των 

διαφόρων προϊόντων ςτθν περιοχι μασ, επιςκευκικαμε ζνα ςπίτι τθσ Κυπαρίςςου όπου κα 

ζφτιαχναν χωριάτικα λουκάνικα. 

Είδαμε όλθ τθ διαδικαςία πϊσ δθμιουργοφνται. 

Το χοιρινό κρζασ που χρθςιμοποιικθκε ιταν από γουροφνια που εκτρζφονται ςτθν 

Κυπάριςςο από τθν ίδια τθν οικογζνεια. 

 

 



Απόςταξη του τςίπουρου 

Επίςθσ επιςκεφκικαμε ζναν τοπικό παραγωγό προκειμζνου να δουν οι μακθτζσ όλθ τθ 

διαδικαςία απόςταξθσ του τςίπουρου. 

(ΒΙΝΤΕΟ) 

 

Συνεταιριςμόσ: Το Κυπαριςςάκι 

Στο Δθμοτικό Σχολείο Κυπαρίςςου δεν μζνουμε μόνο ςτον Πρωτογενι Τομζα Παραγωγισ 

Προϊόντων όπου «παράγουμε» κάποια προϊόντα, άλλα περνάμε και ςτο Δευτερογενι 

Τομζα όπου τα αξιοποιοφμε. 

Ζτςι αποφαςίςαμε να δθμιουργιςουμε άτυπα ζναν ςυνεταιριςμό με το όνομα «Το 

Κυπαριςςάκι». 

Αφοφ μασ δόκθκαν δωρεάν από τον κ. Κϊςτα και τθν κ. Κοφλα μζροσ από τα προϊόντα που 

είχαμε δει πϊσ παράγονται, όπωσ το τςίπουρο και τα λουκάνικα, αποφαςίςαμε να τα 

αξιοποιιςουμε. 

Τα τυποποιιςαμε δίνοντάσ τα μια δικιά μασ ετικζτα που ηωγράφιςαν οι μακθτζσ, ςτθν 

οποία υπάρχει το όνομα του ςυνεταιριςμοφ μασ αλλά και ο παραγωγόσ από τον όποιο 

πιραμε τθν «πρϊτθ φλθ». 

Μιασ και είναι δφςκολο να φτάςουμε ςτον Τριτογενι Τομζα διάκεςθσ των προϊόντων μασ, 

βρικαμε μια πολφ καλφτερθ λφςθ. 

Να τα καταναλϊςουμε! Τα λουκάνικα όμωσ, όχι το τςίπουρο! 

 

Βιβλία περί ςυνεταιριςμϊν 

Από τον υπεφκυνο ςχολικϊν δραςτθριοτιτων κ. Τςιλίκα μασ δόκθκε ζνα πολφ χριςιμο 

υποςτθρικτικό υλικό. 3 παλιά βιβλία για του ςχολικοφσ ςυνεταιριςμοφσ που ιταν πολφ 

ςυχνοί ςτα παλιά ςχολεία, όπωσ επίςθσ και ζνα βιβλίο με όλουσ τουσ παλιοφσ 

ςυνεταιριςμοφσ ςτθν Αιτωλοακαρνανία ςτο οποίο εντοπίςαμε και τθν Κυπάριςςο με τον 

δαςικό ςυνεταιριςμό που ιδρφκθκε το 1947. 

 

Εκδρομή ςτα Καλάβρυτα 

Η εκδρομι ςτα Καλάβρυτα εκτόσ από ζνα μεγάλο μάκθμα ιςτορίασ ιταν και ζνα μάκθμα 

για τα τοπικά προιόντα τθσ περιοχισ και  τον ςυνεταιριςτικό τρόπο αξιοποίθςθσ τουσ με 

απευκείασ πϊλθςθ ςτο ίδιο μζροσ λόγω και του αυξθμζνου τουριςμοφ. 

 



Παρουςίαςη προϊόντων 

Στα πλαίςια τθσ ςυνδεςθσ του ςχολείου απευκείασ με τθν κοινωνία αποφαςιςτθκε θ γιορτι 

λθξθσ να γίνει ςτθν κεντρικι πλατεία όπου μεταξφ άλλων παρουςιάςτθκαν και τα τοπικά 

προϊόντα του χωριοφ από παραγωγοφσ τουσ γονείσ των παιδιϊν και ςυςκευαςτζσ και 

τυποποιθτζσ τα παιδιά που ζφερε το κακζνα και από  ζνα δίκο του προϊόν.  

Ζτςι οι κάτοικοι του χωριοφ είδαν ζνα κομμάτι τθσ δουλείασ του ςχολείου και 

αντιλιφκθκαν τθν αξία τθσ ζνωςθσ όλων των κατοίκων του χωριοφ για οικονομικοφσ και 

άλλουσ λόγουσ. 

 

Blog ςχολείου 

Κακ’ όλθ τθ διάρκεια τθσ χρονιάσ όλεσ οι δραςτθριότθτεσ του ςχολείου μασ αναρτϊνταν 

ςτο blog του ςχολείου το όποιο δθμιουργικθκε φζτοσ ςτο πανελλινιο ςχολικό δίκτυο και 

με ςφνδεςμο  blogs.sch.gr/dkypar 

 

Τζλοσ 

Σε όλεσ τισ δραςτθριότθτεσ του δθμοτικοφ ςχολείου ςυμμετείχε και το νθπιαγωγείο που 

ζκανε επίςθσ περιβαλλοντικό πρόγραμμα. Στθ γιορτι λιξθσ ςυμμετείχε και ο πολιτιςτικόσ 

ςφλλογοσ του χωριοφ. Η ςυνεργαςία όλων μασ ζδειξε ςτουσ μακθτζσ και ςτουσ κατοίκουσ 

του χωριοφ ότι όλοι μαηί ενωμζνοι, ςαν ζνασ ςυνεταιριςμόσ, μποροφμε πολλά! 

 


